

“Σε τόσα χρόνια ιστορίας τίποτα δεν άλλαξε και όλα έχουν αλλάξει”

/ [Επικαιρότητα](#)



Στην εκπομπή “Επικαιρότητα στην Πεμπτουσία” με τη δημοσιογράφο Μαρία Γιαχνάκη φιλοξενήθηκε τηλεφωνικά από το Άγιον Όρος ο θεολόγος κ. Γεώργιος Μανώλης ο οποίος μίλησε για τη Θεία Λειτουργία του Αγίου Ιακώβου του Αδελφοθέου σημειώνοντας μεταξύ άλλων “η σημερινή ημέρα του Αγίου Ιακώβου μας πηγαίνει πολύ πίσω, στην αρχή της χριστιανικής ζωής και της Καινής Διαθήκης”.

Ο κ. Μανώλης σημείωσε ότι από τις πρώτες στιγμές της χριστιανικής πίστης υπάρχει η τέλεση της Θείας Ευχαριστίας που κατά τη διάρκεια της χριστιανικής ζωής αρχίζει να διαμορφώνεται το λειτουργικό τυπικό, και ένα από τα πρώτα της τέλεσης της Θείας Λειτουργίας είναι του Αγίου Ιακώβου το οποίο διαφέρει αρκετά από τη Θεία Λειτουργία που τελούμε στις μέρες μας του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου. Όπως χαρακτηριστικά σημείωσε ο θεολόγος Γεώργιος Μανώλης “Αυτό είναι το σημαντικό της πίστης μας, ότι μέσα στα τόσα χρόνια ιστορίας τίποτα δεν άλλαξε και όλα έχουν αλλάξει” εξηγώντας ότι αυτό που δεν αλλάξει από τις πρώτες χριστιανικές κοινότητες είναι η Παράδοση

δηλαδή ότι ο Κύριος μας παρέδωσε το Σώμα και το Αίμα του το οποίο παραδίδεται από γενιά σε γενιά μέχρι και τις μέρες μας.

Ο κ. Μανώλης εξηγώντας τις βασικές διαφορές της Θείας Λειτουργίας του Αγίου Ιακώβου σημείωσε ότι υπάρχουν δύο βασικές διαφορές. Η πρώτη είναι η διάρκεια του χρόνου και η δεύτερη η απλότητα της για να διευκρινίσει στη συνέχεια ότι οι κινήσεις είναι “απλές, σεμνές χωρίς πολλά ψαλτικά αλλά με πολλές προσευχές ενώ υπάρχει η συμμετοχή του κόσμου για να καταλαβαίνει τι γίνεται”.

Το χαρακτηριστικό της Θείας Λειτουργίας του Αγίου Ιακώβου, τόνισε ο ομιλών, είναι **“η ανταλλαγή του ασπασμού της Ειρήνης, παρατηρούμε ότι τη στιγμή της κορύφωσης του Μυστηρίου οι ιερείς στην Αγία Τράπεζα ασπάζονται ακόμα και σήμερα, στο Λειτουργικό τυπικό του Αγίου Ιακώβου ο ασπασμός γίνεται και μεταξύ του κόσμου ώστε συμφιλιωμένος να προσέλθει στο Άγιο Ποτήριο”**.

Καταλήγοντας για τη Θεία Λειτουργία του Αγίου Ιακώβου ο θεολόγος κ. Γεώργιος Μανώλης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη Θεία Ευχαριστία όπου σημείωσε ότι **“η Θεία Ευχαριστία τελείται με τον αρχαίο τρόπο όπου ο πιστός περνάει και παίρνει από τον κληρικό το Σώμα το οποίο κοινωνεί και στη συνέχεια όλοι οι πιστοί κοινωνούν από το Ποτήριο αφού δεν υπάρχει η χρήση της Ιερής Λαβίδας που προστέθηκε αργότερα”**.

Τέλος σημείωσε ότι στην Ιερά Μεγίστη Μονή Βατοπαιδίου σήμερα εορτάζεται η επάνοδος της Αγίας Ζώνης από τη Σαντορίνη, όταν είχε φύγει το 1820 για να μεταφερθεί στο Ηράκλειο της Κρήτης όπου την είχαν ζητήσει οι κάτοικοι για τη σωτηρία τους από την πανόλη όπως και έγινε ενώ στη συνέχεια η Αγία Ζώνη μεταφέρθηκε στη Σαντορίνη μέχρι να επιστρέψει στο Άγιον Όρος. Μάλιστα, εχτές κατά της διάρκεια της Ιεράς Αγρυπνίας στην Μονή η Αγία Ζώνη τέθηκε προς προσκύνηση στο κέντρο του Ναού όπου την προσκύνησαν οι λιγοστοί προσκυνητές και οι αγιορείτες πατέρες.